

# Сельский Вестник

Общественно-политическая газета Омутинского района



Учредитель - Департамент  
информационной политики  
Тюменской области

Газета основана 6 сентября 1931 года

№ 100 (10237) • Среда, 17 декабря 2014 года • Газета выходит два раза в неделю • Цена в розницу - свободная 12+



## ◆ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ Капкену-ате - 110 лет

15 декабря в зале районного дома культуры за праздничными столами собрались гости по случаю 110-летнего юбилея старейшего участника Великой Отечественной войны Тюменской области и одного из долгожителей России Капкена Сулейманова. Подойдя к столь почтенному юбилею, этот удивительный человек сохранил оптимизм, жизнелюбие и неувядающее чувство юмора.

Жизнь аксакала никогда не была серой и скучной. Капкена женили в тринадцать лет, вместе с супругой они воспитали десять детей. У юбиляра 24孙, 14 правнука и четыре праправнука. В судьбе ветерана остались след исторические события целого столетия. Одним из тяжелых испытаний стала Великая Отечественная война. На фронт ушли четверо брата Сулеймановых,

младший из которых пропал без вести. Капкен был призван в 1941 году. Воевал на 2-м Украинском фронте в гвардейской дивизии пулеметчиком. В одном из боев под Полтавой был ранен. После госпиталя с боями прошел всю Европу, освобождал Венгрию, Чехословакию, сражался за победу в Германии. Он не прятался за спины товарищей, о чём говорят боевые награды - орден Отечественной войны, медали и несколько ранений. Демобилизовавшись, фронтовик пошел работать в колхоз, в свободное время косил сено. Годы не изменили Капкена-ата. За всю жизнь он не выпил ни одного грамма водки, даже в войну наркомовские «сто грамм», не выкурил ни одной сигареты и всегда тружился. Сегодня ветеран живет, окруженный теплой заботой близких. Аксакал



Капкен Сулейманов с праправнуками

по-прежнему любит ходить пешком, еще прошлой зимой чистил снег у двора. Он не по возрасту моложав, неравнодушен к горячей русской бане с березовым веничком. Секрет его долголетия прост - нужно жить спокойно, в гармонии с миром и собой, радоваться каждому божьему дню, не осуждать людей. А еще, чтобы вы не делали, пойте, и ваша душа на долгие годы останется молодой и радостной.

Юбилей Капкена-аки - не просто семейная дата. Это значимое событие в масштабах района и Тюменской области. Поздравить именинника со 110 днем рождения собрались руководители, официальные лица и священнослужители. С чувством глубокой признательности и уважения ветерана поздравил глава администрации Омутинского муниципального района Виктор Даудович Воллерт, сказавший: «Мы восхищаемся Вашей энергией, оптимизмом, умением замечать хорошее в людях».

Председатель областной национально-культурной автономии казахов, советник

почетного консула Республики Казахстан в г.Тюмени Есенгалий Ибраев отметил, Капкен-ата - гордость тюменских казахов, его имя известно казахским диаспорам по всему миру. Муфтий Казыятского управления мусульман Тюменской области Фатых Гарибуллин напомнил о том, что как и весь советский народ, тысячи казахов проливали кровь на фронте, защищая Отчизну. Были они и в числе сибирских дивизий, давших отпор фашистам под Москвой, и среди тех, кто водружал победный флаг над рейхстагом. Молодежи нужно равняться на таких героев, как Капкен Сулейманов, нашей стране нужны защитники, преумножающие величие державы. Виновнику торжества муфтий пожелал продолжать жить в добре и благодеянии.

На этом череда поздравлений и подарков не закончилась. Здоровья и долголетия аксакалу пожелали и.о.начальника Управления социальной защиты населения А.И.Турок, начальник Управления Пенсионного фонда РФ в Омутинском районе С.М.Герасимова, глава администрации Шабановского сельского поселения Т.Н.Тюркова, председатель районного совета ветеранов Н.В.Абросимова, представители телерадиокомпании «Регион-Тюмень». Поздравления родственников прозвучали от старшего сына Акылбека Мектебаева, который сообщил радостную новость - 9 декабря у Капкена-ата родился четвертый праправнук.

Не обошлось торжество без казахских танцев, концертных номеров и именинного торта. С лица юбиляра не сходила улыбка, в которой отражались мудрость и достоинство возраста. Пусть Всевышний пошлет Капкену-ате еще много лет счастья, покоя и благополучия в окружении любящих родственников.

А. ПАЙВИНА  
Фото А. САУТИЕВА



Глава района В.Д.Воллерт с почтением к юбиляру



Долгожителя чествуют гости

## ◆ СЕЛЬСКИЙ ТРУД В зимовку - с запасом кормов

Председатель СПК «Победа» А.С.Иванов нынешний сельскохозяйственный год назвал трудным. Однако, по оценке руководителя предприятия, коллектив с поставленными задачами справился. Урожай уран. Сейчас рабочие ведут подработку семенного материала.

Благодаря усилиям кормозаготовителей, хозяйство в зимовку вышло с солидным запасом кормов. Сено, сенаж - все в наличии. Заботы отрасли животноводства вышли на первый план. Как сказал Алексей Сергеевич, еще летом провели ремонтные работы (замена полов, клеток для телят) в животноводческих помещениях.

В начале 2015 года труженики СПК «Победа» наметили основательно поработать на ремонте сельскохозяйственной техники.

## Обеспечить работой пилораму

По словам временно исполняющего обязанности директора ООО СП «Ситниковское» (П.В.Шулыгин в очередном отпуске - ред.) главного инженера В.С.Пономарева, зимой у тружеников сельского хозяйства забот достаточно. Завершился цикл сельскохозяйственных работ, проведена работа по диагностированию состояния технического парка - тракторов, комбайнов, автомобилей, посевных комплексов. Предстоит ремонт, надо провести его качественно и в срок.

В хозяйстве сформирована бригада по заготовке леса и дальнейшей переработке древесины. Строительный материал пойдет на ремонтные нужды в животноводстве и на строительство помещения для приемки молодняка крупного рогатого скота на Шаныгинской ферме.

- Дел много, - сказал Владимир Сергеевич. - Но в коллективе настрой деловой, люди стараются. Справляемся.

В. ВАСИЛЬЕВА

## ◆ В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА Участок - многодетной семье

Состоялось очередное еженедельное заседание совместной комиссии по выработке решений о предоставлении и передаче земельных участков юридическим лицам и гражданам.

Комиссия рассмотрела 7 заявлений. В частности, одно было от многодетной семьи. Пакет документов рассмотрен, он соответствует всем предъявляемым требованиям. Принято решение - поставить семью на учет в порядке очереди этой категории нуждающихся, выделить земельный участок бесплатно.

В. ВАСИЛЬЕВА



# Люди и территория

## Ситниковское сельское поселение

В 2014 году газета «Сельский вестник» публиковала тематические страницы под заголовком «Люди и территория». Они рассказывали о людях, живущих в Ю-Плещевском, Шабановском, Красноярском, Ситниковском сельских поселениях. У села Ситниково нынче юбилей - считается, что ему исполняется 220 лет. О Ситниково, его градообразующем предприятии молочно-консервном комбинате сложены стихи, песни. Но главное, что есть маленькая летопись села и поселения в целом. Очень хорошую историю собрал житель Ситниково Станислав Владимирович Пинигин. Сегодня часть ее мы публикуем на страницах газеты и благодарим Станислава Владимира за предоставленные материалы.

## Из истории села

В первый год вступления на престол Анны Иоановны под руководством полковника Киндермана в 1730 году была устроена Ишимская оборонительная линия от набегов степняков из ишимских и барабинских степей. Линия проходила через Коркину слободу, Малышенку, У-Ламинскую слободу №1003, деревню Подволошную №1063, форпост Омутной под №3270, частично и через ситниковские земли. Во время правления Елизаветы Петровны в форпосте к 1747 году служило 76 казаков. В более крупных крепостях находились части драгунского полка. За оборонительную линию было запрещено селиться, но всегда находились смельчаки, которые разведывали окрестные земли. Так ими было отмечено удобное место у реки Солоновка, которая к этому времени уже была на картах С.Ремезова, сделанных с 1699 по 1701 год. Название реки подмечено первоходцами, видевшими ее исток, проходивший через солончики. Подмывая свои берега, река обнажала кости древних животных: буйволов, мамонтов. Гораздо позже при бурении скважин можно было обнаружить на глубине до 12 метров кору доледниковых сосен. Так, в 2011 году на глубине 8 метров были найдены тазовые кости неизвестного древнего животного. Но вернемся в прошлое. Кругом березовый лес и сосновый бор, который тянулся широкой полосой от современных борков до речки Голында, которая впадает в Солоновку, а рядом елани, удобные для покосов. Недалеко и рыбные озера Чаша и Моховое. Через леса напрямую, верст через 30, можно было добраться до более больших озер, расположенных в Армизонской волости, где тоже находились оборонительные редуты, построенные полковником Павлуцким в 1743 году и существовавшими до 1753 года. Семисульский и Вьяльковские форпосты, Макеевский и Апляцкий станцы, находившиеся на киргиз-кайсацкой территории.

После 1755 года, когда граница отодвинулась южнее, на свободные земли пошли новые поселенцы, так называемые заельщики. Это были государственные крестьяне из-под Тобольска, частично Тюменского и Ялуторовского дистриктов, бежоместные казаки с Ишимской линии. Эти охотники небольшими группами, в основном одна, две семьи двигались на небольшие расстояния в сторону Армизона. Массовый выезд заельщиков начался после 1758 года. Так семья казаков Ситни-

ковых обосновалась на новом месте. Появились первые дома на левом берегу реки Солоновка в районе современного перекрёстка дороги Победа, Чапаева. Первые дома были небольшие, крытые крыши берестой и дёрном.

С началом правления Екатерины II, после 1763 года переход из северных уездов губернии продолжался. Значительная часть крестьянства, ссыльных, отставных солдат, казаков осела в Омутинской, Малышенской, У-Ламинской, Армизонской волостях. В ведомстве У-Ламинской слободы, куда входила уже казенная деревня Ситникова (по старому), число населенных мест с 1763 по 1782 года увеличилось с 16 до 72, а население выросло с 2434 до 4571 мужских душ.

Переселенцы не прерывали своей сельскохозяйственной календарь. Ранней весной начали рубить дома на новом месте, подготавливать землю под посевы, летом возвращались на старые места и убирали хлеб, а только потом переселялись на новые места.

Самая старая монета, обнаруженная в Ситниково, датируется временем правления Анны Иоановны 1731 года.

Река всегда являлась источником воды, рыбной ловли и удобными путями передвижения зимой и летом, на ней можно было установить и мельницу. Поэтому вскоре вдоль реки появились деревни Шаньгино, Солоновка. Вероятнее всего Солоновка даже постарше Ситниково. Во-первых, названа по имени реки, во-вторых, по количеству дворов около нескольких десятков лет была больше Ситниково, в-третьих - ближе к У-Ламинской слободе. Косвенно о них упоминается в дневниках путешественника и учёного С.Палласа - «там, где в Багай впадает Солоновка, выше по ней стоят три деревни с одногенным названием».

Шло время, деревня прибавляла дворы, по описи 1760 года в Ситниково была первая церковь во имя Великомученицы Екатерины. Праздник справляли 7 декабря. Незамужние девушки молились ей о хорошем замужестве, а замужние - об удачных родах.

Дворов имелось 58, мужчин 283 и женщин 289. В среднем 10 едоков на двор. В Ситниково съезжались гости из соседних деревень. «Батюшка ходил по дворам с молитвами». На карте Ишимского уезда Усть-Ламинской волости 1784 года, составленной подпоручиком Филимоновым, можно обнаружить Ситниково с рядом деревень,

которые позднее вошли в Ситниковскую волость. Это - Усова, Мелкоозерова, Пинигина, Солоновка, Ситникова, Шаньгина, Темная, Медвежка. В деревне Омутной в это время 50 дворов.

По описи Усть-Ламинской слободы 1790-1791 годов в деревнях были жители с такими фамилиями, которые и сейчас почти присутствуют в современной жизни села. И так, это и есть старожилы.

Ситниково: Герасимов, Костолов, Молодых, Оксенов, Пономарев, Сизиков, Ситников, Тарапов, Шустов.

Медвежей: Высотин, Герасимов, Ехлин, Казаринов, Колов, Курочкина, Падорин, Памастров, Парфенов, Пинигин, Родионов, Смольников, Соколов, Третьяков, Хамов.

Солоновки: Боярских, Горбунов, Емишев, Карекина, Мелкоозеров, Молодых, Нибрагин, Овденова, Оксёнов, Пинигин, Решетников, Соловьев, Тарапов, Торопов, Шабанов, Шустов, Ябров.

Темной: Курочкин, Куряшев, Пилигин, Ябров.

Ситниково 1794 год. По архивной справке из Тобольского архива можно узнать, что дворов 68. Померло 10 человек, в рекруты - 5 человек. Прибыло 62 человека. Деньги в казну отдано 510 руб. 51 коп. Ситниково также отмечено по описи 1795, 1851 годов.

Во время правления Екатерины II, вокруг Ситниково стали появляться хутора, некоторые из них основали потомки Ситниковых и других фамилий. Возле «белой глины», по левому берегу Солоновки, было Павлово жилище, где проживали ссыльные. Напротив стояли временные землянки переселенцев. Далее, на крутом изгибе реки, на красивом месте - Тараповка. Постепенно часть ее переместилась еще ниже по течению и стала носить название Больше-Тараповка. Напротив через реку по левому берегу Вознесенка, за ней Моховое, далее хутор Барановка, за ним подальше от реки хутор Михляцкий. Через реку от Барановки появился выселок Калуга-Калуга (грязное, топкое место). Теперь это ул. Советская. Далее по обеим берегам - Ситниково. Справа на видном месте - церковь и немного домов, хозяйственных построек. Слева по берегу - домов побольше. С хозяевами различного достатка. Самые первые пашни были на высоком месте в верстах двух от деревни с так и оставшимися

Начало.

Продолжение на 3-й стр.

## Увлеченная



Г.А.Орлова

Бабушка Галины Анатольевны Орловой из Ситниково связала отменно и всегда говорила:

- Галя, учись, в жизни все пригодится.

И девочка учила владеть спицами, крючком, даже пела песни, чему ее с братом тоже учила бабушка. В большой семье было 10 детей. Галя была старшая, а бабушка - главная, к мнению которой прислушивались, ее советы исполнялись беспрекословно.

- Сколько помню себя, я все вяжу, - рассказывает Галина Анатольевна. - Прошивы к простыням, шали, салфетки, шляпы, кофты, прихватки.

Она показывает мне готовые изделия. Одно другого лучше. Разной формы, яркой расцветки.

- Вязать люблю, - продолжает она. - Многое могу. Сейчас вышивать села упорно.

Галина Анатольевна быстро прошла в другую комнату и вынесла оттуда лики святых, вышитые бисером.

- Матрона Московская, Пресвятая Богородица, Лука, - перечисляет она. - А это Святая мученица Галина, мой Ангел-Хранитель. Сейчас начала вышивать самого Господа Вседержителя.

Все работы помещены в красивые рамки и освещены в церкви.

- Освещать надо обязательно, - замечает Галина Анатольевна. - Тогда и на душе будет спокойнее.

- Это же сколько усидчивости надо, работа очень кропотливая, - говорю я.

- Если я села вышивать, меня лучше не трогать, - смеется Галина Анатольевна. - Бывает, что до двух часов ночи засижусь...

Любую работу, а рукоделие обязательно, эта мастерица доведет до конца. Ей важны не только начало, но и заключительная часть, от которой она получает особое удовольствие. И чтобы сделано было все аккуратно.

- Вот что здесь не так? - спрашивает она меня, показывая новую вышивку. И когда я показала плечами, не найдя «что не так», она сама же и ответила:

- Надо было зелененькую бисеринку пришить, а я коричневую взяла. Распуши и по новой сделаю.

Нитки мулине, чешский бисер в контейнерах, схемы, заготовки. Хочет вышить Николая Чудотворца и Семистрельную. А вот крупная клубника, розы уже радуют глаз. Рисунки наводила на канву сама со схемы.

Летом свободного времени практически нет, но Галина Анатольевна нет-нет да и берет в руки пяльцы. Как говорят в народе - отвести душу.

Оптимистка по натуре, Галина Анатольевна всегда четко идет к поставленной цели. В прошлом году, например, она участвовала в районных паралимпийских играх и заняла 2-е место в беге на 100 метров, 2-е место в беге на 60 метров, 3-е место в пионерболе.

- Ну, мама, ты у нас под старость вообще крутая стала, - говорят сыновья и дочь.

Конечно, Галине Анатольевне приятно слышать это от своих детей. Приятно и то, что домочадцы ценят ее увлечения.

**Г. БОГАТОВА**

### А какое оно - Ситниково?

Борис Абросимов, с.Омутинское

В гости еду в родное село.  
Голодишку пересек,  
Словно родины малой порог.

А какое оно - это Ситниково?

Много здесь живет людей,  
Много улиц с названием вождей.  
Но есть названия другие,  
Их придумал сам народ

И пустил их в обиход.  
Есть Рабочий в нем поселок,  
Есть поселок Кулаков,  
МТМ, Шабановка, есть даже Барановка.

А коль Барановку пройдешь,  
В Моховое попадешь.  
Вдоль реки протянулась Калуга,  
На ней людям живется не худо,

И по ней, если долго идти,  
До Козлушки можешь дойти,  
Завернуть на Белую Глину,  
С родничка воды напиться

И обратно воротиться.  
Все здесь мило и знакомо:  
Люди, улицы, дома,  
Что порой ночами снится,

По чому болит душа.

Нет лишь парка заводского,  
Возродить бы его снова,  
Чтобы было где гулять,  
Петь, плясать и отдыхать!

## Из истории села

Продолжение.  
Начало на 2-й стр.

до сих пор названием поповщина. Там же была и ветряная мельница. Если дальше плыть вниз по реке, там, где Козлушки впадает в Солоновку, была водяная мельница. После многочисленных изгибов реки на левом берегу жилище Шабановка, за ним ниже Можара. Интересное слово, откуда оно у нас появилось? Существует такая версия. После победы русских войск над интернациональной армией Наполеона, часть пленных была переведена под Ишим. Некоторые пленные были расселены по различным деревням Ишимского уезда. Несколько французских пленных оказались в Ситникове. Им выделили место под обустройство возле леса и реки. Сибиряки же на свой лад переинчили французское слово Моншер- (мой дорогой) Мон жар, в Можара. Напротив через реку позднее появится выселок Храмово. От Ситниково его отделяла поскотина со рвом и проезжими воротами. За Храмово потом появится Князевка. Население давало различные названия своим mestечкам. Мелкие речки Барановка, Козлушки, Голодиха, Кызылка. Макаркин лес, Муравьевка роща, Алексеевы ворота, Бобовка, Буган, Гары.

Во время царствования Александра I при строительстве нового каменного храма в У-Ламинском на сельском сходе ситниковцы решили испросить позволения у Тобольской епархии перенести деревянную У-Ламинскую церковь к себе. В 1843 году в журнале МВД, составленном Черняковским и Штейнгелем, было отмечено, что Ситниково теперь из деревни быть селу. Разрешение получили, и с проведенным молебном, практически на своих руках, перенесли по бревнышку всю церковь в Ситникове и поставили на месте старой. Вот такой был высокий духовный подъем. Это было в 1844 году, в это время в селе проживало 1569 мужчин, 1575 женщин. По Ревизским сказкам 1851 года упоминание отмечено по Ситникову, Солоновке, Шаньгино. То же и в 1858 году.

В 1861 году село Ситниково - 65 дворов, до Ишима 130 вёрст, мужчина 283, женщины 289. Появились Раскатаевка 7 дворов, Ивановка 12 дворов. Шаньгина 42 двора, Солоновка 50 дворов, Хромова выселки 24 двора, Медвежка 22 двора, Савинова выселки 20 дворов, Пинигина выселки 24 двора. В 1883 году при служении Его Преосвященства в домовой Крестовой церкви 11 сентября в стихарь рукоположен псаломщик прихода Ситниковского Андрей Колпаков из крестьян. 12 января открыто священническое место по смерти псаломщика Григория Дубровского. 1884 год псаломщик Соколов. 1894 год священник Александр Родионов, псаломщик Николай Кудреватых. В 1984 году Екатерининская церковь продала свечей на 389 рублей 40 копеек. 1889 году на 389 рублей 40 копеек. А в 1898 на 333 рубля 60 копеек. В 1888 году был голодным из-за северных ветров, весна ранняя, теплая, сухая. Лето жаркое, дождливое, грозовое. Осень поздняя, сухая, теплая. Первый снег выпал 5 октября, листопад. Переход к зиме был резкий и крутой. Зима снежная и холодная, вторая половина декабря с морозами, 25 числа - 44 градуса.

В 1890 году случилось сильное наводнение из-за очень ранней зимы, которая наступила с 30 сентября. Время изменило по Петербургскому времени. Когда в Петербурге полдень, то в Ситникове было 2 часа 36 минут 12 секунд. А если в Тобольске полдень, то у нас было 12 часов 4 минуты 16 секунд. В 1891 году в У-Ламинскую волость прибыли ссыльные по 31 статье из привилегированного сословия, 5 человек мужского пола.

В 1893 году между Ситниково и Шаньгиной после разведки земельно-строительной партии была образована Дмитриевка с №53, а по карте №52. Начало заселения участка 1896 год. Мужского пола 332 человека. Все работали с рассветом и до заката, летом уезжали на дальние покосы, порой в селе не оставалось мужчин. Между собой населенные пункты образовывали общества различной сложности, где были свои порядки по отведению земель, угодьев, сбора налогов и освобождения от них. Так сложным обществом были Ситниково и Шаньгина, вольном пользовании оставались все покосы, лес, растущий вне поскотины, и подзолочные, дальние пашни. В Шаньгину община освобождала семью от побора, если в армию ушёл новобранец. В Медвежке волостной побор, в Солоновке подушевой платеж. Общей бедой крестьян уездов была гибель урожаев зерновых от нашествия кобылки. Местное крестьянство практически не удобряло землю, плёл не разводили, однако отмечено, что навозом стали удобрять не ранее 1894-95 годах. Урожай был в этот год вдвое, а где и втрое, больше обычного, но было много сорных трав. Капуста стоила 3 рубля. Лошадь 40-50 рублей. Бык 10 рублей. Телята 2 рубля 40 копеек. Свинья от 12 до 20 рублей. Скотину в стайках не держали, были только навесы. Ситниковское село 98 дворов, 2 некрестьянских, 905 мужчин, 928 женщин. Медвежка - 43 двора, 178 мужчин 188 женщин. Шаньгина - 39 дворов, 209 мужчин, 215 женщин. Солоновка - 183 двора, 940 мужчин, 963 женщины. По первой переписи населения Российской империи 1895 года в Ситникове проживало 516 мужчин и 541 женщина, было 142 двора.

В 1900 году ситниковцев лечил Голышмановский врач Ефрем Моисеевич Кибель, фельдшера Сергеев и Медведев и акушерка Савицкая из У-Ламинки. В 1900 году писарь Ситниково Василий Селиверстович Сизиков обучал детей начальной грамоте. В 1901 году учительницей была Василиса Васильевна Недорезова. Урожай в этот год был плохой. В армию ситниковцев забирали в 21 год с Голышмановского призывающим участком сроком на 5 лет.

В 1902 году снег выпал своевременно, толщина его глубокая. С царствованием Николая II в 1903 году в Ситникове появилась Церковно-приходская школа. Учительницей была Александра Вологодская, учился 51 ребенок. Здание школы представляло собой обычный дом, потом их стало три. Были они расположены в районе церкви. В Солоновской школе учитель Василий Ческидов, учился 12 ребят. Священниками были Стефан Филиппов и Александр Протопопов. Старостой в церкви был отставной рядовой Федор Пономарев. Псаломщиком был Павел Иванцов. В 1908 году дьяконом был Василий Денисов.

По списку №1622 населенных мест от 1904 года, поданным волостными правлениями в 1903 году, в с. Ситникове уже есть школа грамоты, открытая в 1896 году. Торговая лавка, хлебный магазин, кузня, водяная мельница. Число дворов 134, мужчин 302, женщин 353.

Из списка на 15 июля 1909 года, №1275, Ситниково на земском тракте, 355 верст до Тобольска, 128 верст до Ишима, 58 верст до мирового судьи и призывающего участка в Голышманово, 25 верст до базара и фельдшера в У-Ламинке, мужчин - 443, женщин - 480. 2540 десятин пахоты, сенокоса нет. Одна официальная школа, один хлебный магазин, один винный магазин, три торговых лавки, 12 ветряных мельниц, одна маслодельня, три кузни, одна земская почтовая станция, один пожарный сарай, 153 отдаленных самостоятельных хозяйств.

В 1910 году на трехлетие с 1911 по 1913 членом благочинного совета был утвержден священник Василий Рециков, который неоднократно поощрялся епархиальным начальством за свое усердие. Жители села хорошо его помнили и называли отцом Василием. Жил же он напротив церкви, где потом находился старый сельсовет. В этом же году благодарность от епархии получила крестьянин села Георгий Костыгин, давший 200 рублей на покупку иконы Георгия Победоносца, киота и подсвечника к ней. В январе 1910 года священником был Константин Мазуревич. На второй должности псаломщиком был Андрей Гусев. В 1910 году Ситниково получило статус волостного села. В 1913 году Ситниковская волость насчитывала один маслозавод, кооперативов три, сепараторов девять. Переработано молока в пудах - 87,858, стоимость молока 50 копеек за пуд. Количество полученного масла на пуд 4,559, продажная цена масла за пуд 13 рублей 50 копеек. Число рабочих 11 человек. Зарплатная плата 20 рублей 96 копеек. Вероятнее всего, завод располагался на том же месте, где сейчас находится молочный комбинат Ситниковский.

Незадолго до начала Первой мировой войны на сельском сходе в 1911 году было решено поставить в селе каменный храм на том месте, где сейчас находится памятник погибшим в Великой Отечественной войне. Был разрешен сбор пожертвований в течение одного года по Тобольской епархии. В 1913 году разрешена постройка нового храма. Из списка под №10. 1914 года 15 июля в сандачкона был утвержден Владимир Лебедев. Было запрошено разрешение, и на собранные, и пожертвованные деньги началось строительство, которое из-за войны затянулось. В 1914 году учителем был священник Алексей Машанов. В 1915 году законоучителем был Иоанн Алексеев, учительницей - Олимпиада Николаевна Протопопова. В 1915 году в Ситникове было открыто кредитное товарищество. Ситниковцы поддерживали своих воинов, проводили сбор пожертвований, от Ситниковской школы был отправлен окорок и 100 гайтанов (шнурков).

К 1917 году храм был почти готов, оставалось перекрыть купол. Однако революция не дала осуществить задуманное, и мечта ситниковцев не исполнилась. После войны стали возвращаться солдаты к своим домам, кто-то пришел позднее, побывав в плену. Известны имена воинов-ситниковцев, побывавших на фронтах Первой мировой, пока только в количестве 57 человек. В уездах и волостях начались разруха и голод. Появился тиф, который унес немало жизней. На фоне этого по уездам покатилась Гражданская война, которая четырежды прошла через село, но это отдельная тема. 1923-1924 годы - крестьянское восстание, где часть ситниковцев была за новую власть, другая воевала в Ряжевских частях. Но и это отдельная тема. В это время волость насчитывала 6 486 человек. В 1922 году 29 мая описали имущество церкви и вывезли часть ценностей к железной дороге, на которой находился состав. Он двигался от Ишима к Тюмени, туда свозились со всей округи церковные ценности. Из описи Ишимского финотдела с копии №46. «При нем препровождаются серебряные предметы Церковной утвари с Ситниковом следующих наименований: потир - 2; лжиц - 2; звезд-

диц - 2; ковшов для теплоты - 2; крестов - 6; тарелочек проскомидийных - 4; кадил - 1; общий вес указанных предметов 12 фунтов 89 золотых. Черемных. Означенные вещи условно для проверки оценены в 1 рубль и зачислены на счет переходящих ценностей ст. №3. Контролер Колосников, бухгалтер Иванкин». Первые активисты и глыбьба помогали рушить церковь. Один из активистов залез на купол, чтобы уронить крест, но вместо этого сорвался и упал, сломав ногу. Выбросили часть икон и на них катились с горы к реке. Вот так уничтожили центр духовности в с. Ситникове в первый раз.

17 октября 1922 года священник Василий Иоаннов Рециков уехал из села в Курганский уезд, где был протоиереем в Введенской церкви. Потом, чтобы избежать ареста, бежал с семьей в казахские степи. К 1930 году закрыли церковь окончательно. Снесли купола, полностью уничтожили остатки иконостаса. Теперь это стал сельский клуб, изба-читальня, где крутили кино. А куда же делся недостроенный храм? Он и сейчас находится в селе, только в качестве фундамента. Разобранный, он был уложен под первые цеха возводимого в с. Ситникове первого в стране молочно-консервного завода имени Октябрьской Революции, который на десятилетия прославился своей продукцией на всю страну. И что же с тем местом, где была Екатерининская церковь? Сгорела церковь, переделанная под клуб, спорел и бывший детский сад, построенный на этом же месте. И года не простояли построенные здесь торговые ряды. Это место есть нашими предками освещенное и слезами полито и кровью. Верю и надеюсь, что будет опять отсюда виден золоченый крест и слышен звон колокола.

В 1932 году звон колокола сменил заводской гудок. В селе самым первым в Омутинском районе появилось электричество. В Ситникове из соседних деревень на работу стали переселяться люди. Сначала жили у родственников, потом стали ставить свои дома. Постепенно, где был лес, стали появляться улицы. Так село росло в разме-рах после войны с фашистами и вплоть до 1990-х годов.

**Спасибо Юрию Курикалову, Валерию Юрченко, Ремиру Пономареву и всем, кому небезразлична история своего края.**



Фото А. САУТИЕВА

## ◆ 01 СООБЩАЕТ

### Профилактика пожаров в жилом секторе

За одиннадцать месяцев 2014 года на территории Омутинского района зарегистрировано 44 пожара (АПГГ - 45), из них в жилом секторе 34 (АПГГ- 37). Погибло 2 человека, травмирования людей не допущено. Наибольшее количество пожаров зарегистрировано в жилом секторе. Их доля от общего числа пожаров составила 77 процентов. Наиболее частые случаи возгорания происходят из-за нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печей. При этом характерными нарушениями являются:

- перекаливание печей;
- оставленные без присмотра топящиеся печи;
- отсутствие металлического предтопочного листа.

При эксплуатации печей серьезную опасность вызывает угарный газ, который выделяется при горении практически всех горючих материалов. При использовании печей не допускается закрытие дымохода печи заслонкой, так как в случае перекрытия дымохода угарный газ проникает в помещение. Как известно, угарный газ не имеет ни цвета, ни запаха, иногда достаточно сделать всего лишь нескольких вдохов, чтобы потерять сознание и самое страшное - погибнуть.

Следующей распространенной причиной возникновения пожаров является нарушение правил монтажа и технической эксплуатации электрооборудования. Пожары данной категории происходят из-за:

- недостатка конструкции и изготовления электрооборудования;
- нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации бытовых электроприборов;
- нарушения правил монтажа электрооборудования;
- нарушения правил технической эксплуатации электрооборудования.

На сегодняшний день до сих пор остаются актуальными такие причины пожаров как неосторожность при курении и детская шалость.

Уважаемые жители района! Будьте предельно внимательны и осторожны при обращении с огнем. Используйте в быту только заводское оборудование с предохранителями и высокой степенью защиты, следите за исправностью электроприборов, исключите курение в постели, детскую шалость с огнем. При возникновении пожара немедленно сообщайте в службу спасения по телефону «01» или «112», четко называйте адрес возникновения пожара.

**А. ГРАМАТЧИКОВА, инспектор по основной деятельности ФГКУ «26 ОФПС по Тюменской области»**

### Администрация Омутинского района обращается ко всем жителям, а также к руководителям предприятий и организаций!

Ни для кого не секрет, что местное самоуправление способно выполнять возложенные на него задачи тогда, когда имеется достаточное количество гарантированно закрепленных финансовых средств. Для улучшения жизни в нашем районе, для наведения чистоты и порядка на улицах нам всем необходимо своевременно платить налоги и сборы. От этого зависит наш с вами спокойный сон, отсутствие пени за просрочку платежей и судебных издержек.

В связи с этим администрация Омутинского муниципального района напоминает о своевременном погашении имеющейся задолженности по имущественным налогам, о внесении арендной платы за земельные участки и погашении задолженности прошлых периодов во избежание обращений в суд о принудительном взыскании средств.

Призываю всех омутинцев встретить Новый год с чувством исполненного долга и приложить все силы для того, чтобы наш район и в дальнейшем мог полноценно развиваться и процветать.

ГУ УПФ РФ в Омутинском районе напоминает плательщикам страховых взносов, не производящим выплат и иных вознаграждений физическим лицам (индивидуальные предприниматели, адвокаты, нотариусы, занимающиеся частной практикой, главы КФХ), что согласно п.2 ст.16 ФЗ от 17.07.2009 №212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования» срок уплаты страховых взносов на обязательное пенсионное и обязательное медицинское страхование за 2014 год истекает 31.12.2014 года.

В случае неуплаты или неполной уплаты страховых взносов в установленный срок производится взыскание недоимки в порядке, предусмотренном настоящим ФЗ, с начислением пеней.

ТЦ «Петр I», 1 этаж,

отдел «Детский РАЙ» приглашает за покупками.  
Большой выбор детских новогодних костюмов,  
нарядных платьев, туфель.

**ОГРОМНЫЙ ВЫБОР ИГРУШЕК** и многое другое. (12-73)

ВСЕРОССИЙСКИЙ ОПЕРАТОР ВЫДАЧИ ЗАЙМОВ

**КПК ФИНАНСОВЫЕ РЕШЕНИЯ**

займы на покупку и строительство жилья

с возможностью погашения

## МАТЕРИНСКИМ КАПИТАЛОМ

**Встречайте Новый  
год в новом доме!**

Деньги с учетом  
индексации  
до 455 000 рублей!

Только для членов кооператива. КПК «Финансовые решения» ОГРН 1147452001608. \* Необходимо ознакомиться с существенными условиями предоставления материнского капитала, предусмотренными федеральным законом РФ от 29.12.2006 №256-ФЗ «о дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».

г.Заводоуковск, ул.Шоссейная, 156, офис 6. тел. 8-929-266-41-22.

Наш сайт в Интернете  
[www.tyumeedia.ru](http://www.tyumeedia.ru)

Использование материалов газеты «Сельский вестник» возможно только с письменного разрешения редакции. В противном случае любая перепечатка, частичное или полное воспроизведение текстов, коммерческое использование материалов является нарушением Закона «Об авторском праве и смежных правах».

Выражаем сердечную благодарность коллективу терапевтического отделения и в частности врачу **Скибе Надежде Михайловне** за квалифицированное лечение, а также фельдшеру **Емельяновой Татьяне Давыдовне** за своевременно оказанную помощь.

**Пациент Дворецкий** (12-70)

УСЛУГИ адвоката.  
Тел. 8-908-865-40-21.

УСЛУГИ эвакуатора, грузоподъемника, автоВышки, манипулятора. Тел. 8-912-994-55-93. (12-45)

УСЛУГИ печника, возможен выезд по району.  
Тел. 8-950-485-14-61. (11-61)

В магазине «Смешные цены» новогодняя скидка 20% на весь товар (кроме обуви) с 20.12.2014г. по 20.01.2015г. (12-84)

ПРОДАЕТСЯ многофункциональная кровать для лежачих больных. Тел 8-950-482-32-57. (12-99)

СДАМ 2-комн. благ. квартиру, ул.Железнодорожная.  
Тел. 8-912-990-57-14; 8-961-779-38-68. (12-63)

ПРОДАЕТСЯ 2-комн. квартира, ул.Островского, 2а, кв.1 или МЕНЯЮ на дом с доплатой. Тел. 8-922-394-88-77. (12-78)

ПРИНИМАЕМ лом черного и цветного металла, ул.Ершова, 11а (чермет).  
Тел. 8-902-850-17-31. (12-81)

Организация КУПИТ лом цветных и черных металлов: чермет 6500р./т., медь от 200р./кг., алюминий от 40р./кг.  
Тел. 8-902-623-33-99.

Столбик заборный Ø 73 2,5м - 330р., 3м - 400р., проф. труба 6м - 300р.  
Тел. 8-902-850-17-31. (12-82)

РЕМОНТ телевизоров, в т.ч. ЖК, плазма.  
Тел. 8-904-888-91-66. (12-15)

ЗАКУПАЕМ шкурки лисы, енота, куницы. Тел. 8-913-656-37-50 Александр. (12-9)

Любой строительный материал. Сено, солома, дрова.  
Тел. 8-902-620-14-16.

**ТОРГОВО-СТРОИТЕЛЬНАЯ ФИРМА**  
МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА  
ПРОФНАСТИЛ  
ОНДУЛИН  
САЙДИНГ  
Красивый ДОМ  
КРЕДИТ  
с.Омутинское, ул.Калинина, 44  
8(34544)3-36-70 8-952-688-19-97

**ТЕПЛИЦЫ**  
Каждому покупателю  
Новогодний подарок!  
8(34535)5-04-05, 8-98-29-19-29-19

Выражаем сердечную благодарность колективу терапевтического отделения и в частности врачу **Скибе Надежде Михайловне** за квалифицированное лечение, а также фельдшеру **Емельяновой Татьяне Давыдовне** за своевременно оказанную помощь.

**Пациент Дворецкий** (12-70)

В магазине «Рыбачок» до 10 января большая распродажа зимней обуви. Сапоги Хаски до минус 35 градусов, старая цена 1380 руб. Новая цена 1080 руб. У нас всегда большой выбор рыболовных товаров: ледобуры, санки, лыжи, ящики а также в продаже имеются подарочные сертификаты. Приглашаем за покупками, у нас самые низкие цены. Если найдете дешевле, мы продадим еще дешевле.

Мы находимся в ТЦ «Петр I», 1 этаж, 2 зал. (12-88)

### ПРОДАЕТСЯ:

дом. Тел. 8-922-265-39-68.  
\*\*\* (11-39)

дом в с.Ситниково. Обр. по тел. 8-922-488-65-76. (12-35)

2-комн. благ. квартира. Тел. 8-950-497-30-26. (12-28)

2-комн. квартира. Обр. по тел. 8-904-461-33-70. (12-53)

2-комн. благ. квартира в новостройке. Обр. по тел. 8-952-676-80-92. (12-68)

а/м ВАЗ-21154 2010г.в., люксовой комплектации, цвет черный. Тел. 26-1-92; 8-950-497-31-72. (12-75)

а/м ВАЗ-2107. Обр. по тел. 8-908-879-80-15. (12-85)

а/м Дэу-Матиз, декабрь 2006г. Тел. 8-950-497-37-21. (12-89)

а/м Газель-2705 2004г.в. Тел. 8-908-872-56-72. (12-71)

грабли ГВК-6. Обр. по тел. 8-902-620-14-60. (12-87)

арочник 15x30, цена 250т.р. Тел. 8-922-128-51-81. (19-96)

бочка метал., 200л., цена 1000 руб. Тел. 3-39-78. (12-76)

мясо говядина (молодняк) Тел. 8-961-781-02-92. (12-69)

мясо говядина. Обр. по тел. 8-904-462-19-54. (12-93)

эдельбаевые и романовские бараны. Обр. по тел. 8-952-670-59-15. (12-92)

**Поездка 6-20 в г.Тюмень  
12-00 в с.Омутинское**  
цена 400 руб. с адреса.

**Тел. 8-950-490-69-59.** (19-97)

**ТАКСИ  
Омутинское-Тюмень-Омутинское**

Выезд: Омутинское-Тюмень 06:00

В воскресенье - 16..00.

Выезд по району, доставка по городу.

Тел/сот 8 952-672-77-88

Сбор попутно Дмитриевка-Ситниково. ТЮМЕНЬ-ОМУТИНСКОЕ - 14.00, 16.30 (с выдачей билета). Василий. (12-81)

**ТАКСИ  
«ДЛЯ ВАС».**

Город, межгород,  
предварительный  
заказ.  
**Тел. 8-952-344-000-4.**

**СЕПТИК Зкуб-11тр  
БАКИ мусорные  
ТЕПЛИЦИ от 5тр  
MetalTopr 89123879905**

**ЕМКОСТИ  
под канализацию  
печи для бани  
БЕСЕДКИ МАНГАЛЫ ЛАВОЧКИ  
«Большой выбор» низкие цены  
с. Омутинское ул.Калинина 36а  
8-952-343-66-66 ООО «ПетрI»**

**ИП Третьяков С.М.  
РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ.**  
Захоронение, оградки,  
памятники, венки. Кредит.  
Тел. 8-902-620-14-16.

**ИП Ровкин С.В.  
РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ.**  
Памятники, оградки,  
стол-лавка.  
Пенсионерам скидка - 5%  
Тел. 8-904-888-40-06. (11-51)

**ИП Васильев В.А.  
РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ.**  
Рассрочка.  
Тел. 8-902-850-11-12;  
8-902-850-11-10; 3-34-95. (8-182)

### ПОМЯНТЕ ВМЕСТЕ

12 декабря исполняется 5 лет, как нет с нами дорогой нашей мамочки и бабушки **ХРИПУНОВой** Валентины Федоровны. Боль утраты никогда не покинет нас. Скорбим и помним каждую минуту. Просим всех, кто знал ее, помянуть добрым словом. Царствие ей небесное, и пусть земля ей будет пухом.

Дочери и внуки

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Ушла из жизни наша горячо любимая мама, бабушка, сестра **ШАБАЛДИНА Галина Анатольевна**. Выражаем искреннюю благодарность семьям Рейзинг, Герасимовых, Осиповых, Чирковых, всем, кто разделил с нами это большое горе и принял участие в похоронах: родным, друзьям, коллегам, соседям. Вечная ей память.

**Родные** (12-98)

Газета выпускается при финансовой поддержке  
Правительства Тюмен